

УДК 614.2(092) «Косцялковский»

**ВРАЧ И ОБЩЕСТВЕННО-МЕДИЦИНСКИЙ ДЕЯТЕЛЬ
И.И. КОСЦЯЛКОВСКИЙ****(к 175-летию со дня рождения)***Ф.И. Игнатович*

Гродненское научное общество историков медицины

*Иосиф Иванович КОСЦЯЛКОВСКИЙ*

Во второй половине XIX века в пореформенной Российской империи состояние здравоохранения, несмотря на некоторые принимаемые царским правительством меры, не удовлетворяло потребности населения. Прогрессивные врачи постепенно приходили к пониманию, что коренное улучшение ситуации возможно только путем изменения государственного устройства. Поэтому многие из них сочетали профессиональную медицинскую работу с общественно-политической деятельностью, становились участниками революционного движения.

На современном этапе развития в связи с распадом СССР эта тема мало привлекает внимание исследователей. Одна из причин – общественно-политические противоречия переходного периода 1990-х годов, когда стала подвергаться сомнению ценность социально-экономических, культурных и духовных достижений советского государства. Поэтому в последние годы лишь немногие имена врачей-революционеров остаются известными широкой общественности, другие – незаслуженно забыты, а некоторые просто еще не выявлены.

На современном этапе развития в связи с распадом СССР эта тема мало привлекает внимание исследователей. Одна из причин – общественно-политические противоречия переходного периода 1990-х годов, когда стала подвергаться сомнению ценность социально-экономических, культурных и духовных достижений советского государства. Поэтому в последние годы лишь немногие имена врачей-революционеров остаются известными широкой общественности, другие – незаслуженно забыты, а некоторые просто еще не выявлены.

Это побудило нас посвятить настоящее исследование восстанию 1863-1864 гг. На территории Литвы и Беларуси активное участие в нем принимали многие медицинские работники. Оно имело целью освобождение Польши, Литвы и Беларуси из-под власти Российской империи. Некоторые врачи не только состояли в революционных нелегальных организациях, созданных накануне восстания, но и руководили их деятельностью [2, 6]. Особое внимание нами уделено врачу И.И. Косцялковскому, о жизни и деятельности которого в отече-

ственной историко-медицинской литературе пока еще не имеется специальных публикаций. Это имя лишь изредка упоминается в энциклопедических источниках [4, 7]. Поэтому о нем сохранилось чрезвычайно мало биографических данных. В канун 175-летия со дня его рождения представляется целесообразным восполнить этот пробел.

Родился Иосиф (Осип) Иванович в 1833 г. в Ковенской губернии. Точное место рождения пока не установлено. Он был сыном Ивана (Яна) и Теофилии из рода Цемнолоньских (похоронены в Гродно). Нам удалось установить дату и месяц его рождения. Во врачебной карточке за 1889 г., сохранившейся в архиве, им собственноручно указано, что это произошло 23 сентября (здесь и далее даты указаны по старому стилю) [10]. Начальное образование он получил в Поневежском уездном училище. После окончания Виленской гимназии поступил на медицинский факультет Киевского университета. Получив в 1858 г. диплом, молодой врач поселился в местечке Кейданы Ковенской губернии и занялся частной медицинской практикой. Здесь он познакомился с помещиком и журналистом Я. Гейштором, одним из будущих руководителей восстания 1863-1864 гг. в Литве, и стал домашним врачом его семейства [3].

На формирование мировоззрения И.И. Косцялковского оказала влияние революционная ситуация, сложившаяся в Польше, Литве и Беларуси в 1859-1861 гг. Накануне восстания среди будущих его участников не было единства. Группировка «белых», одним из руководителей которых был Я. Гейштор, объединяла крупных помещиков и верхушку буржуазии. Противостоящая им группировка «красных», поддерживавшая К.С. Калиновского, состояла из малоземельной и безземельной шляхты, разночинной интеллигенции и офицеров. Если «белые» были решительными противниками радикальных средств борьбы с российским самодержавием, то «красные» достижение национальной независимости связывали с вооруженной борьбой. Несмотря на близкое знакомство с Я. Гейштором, И.И. Косцялковский по своим взглядам был, скорее всего, ближе к умеренному крылу «красных». Под их воздействием он становится одним из создателей и активным членом революционной нелегальной организации, формирующейся в уездах Ковенской губернии под руководством губернского

го комиссара врача Ю. Мицкевича.

Весной 1863 г., накануне восстания, Иосиф Иванович был назначен гражданским начальником Поневежского уезда и принял участие в создании повстанческих отрядов. После того как на территории уезда начались военные действия, ему пришлось уйти в один из отрядов, в котором он также исполнял обязанности врача. В это время он сблизился с С. Сераковским, военным руководителем восстания в Литве. Когда 25-27 апреля в сражении под Биржами тот был ранен, он немедленно отправился к нему на выручку. Но быстро найти отряд С. Сераковского и оказать ему медицинскую помощь не удалось. Российские войска нанесли отряду поражение, а раненого командира полиция уже успела арестовать. Схвачен был вскоре и И.И. Косцялковский, назначенный незадолго до этого революционным комиссаром Ковенской губернии. Исполнявший в то время эту должность врач Б.Ф. Длуский из-за угрозы ареста вынужден был срочно уехать за границу, и не успел передать коллеге дела [4, 7].

После подавления восстания его участники подверглись жестоким репрессиям. И.И. Косцялковский несколько месяцев провел в тюрьме при костеле св. Петра в Вильно. Виленской следственной комиссии не удалось доказать, что он принял и исполнял должность революционного комиссара Ковенской губернии. Тем не менее, за причастность к восстанию военно-полевой суд отнес его к числу преступников и приговорил к ссылке в Сибирь. Отбывать ссылку ему разрешили в Омске, но под строгим надзором полиции.

В Омске тогда было недостаточно врачей, и местные власти разрешили И.И. Косцялковскому заняться частной медицинской практикой. Многие годы он являлся активным членом Западносибирской кассы взаимопомощи врачей. Особое уважение ему принесла благотворительная деятельность среди ссыльных. Для больных и нетрудоспособных им открыт бесплатный приют, который находился под его наблюдением. Он оказывал им не только медицинскую, но и материальную помощь, хотя сам нуждался.

Несмотря на суровые условия ссылки, И.И. Косцялковский не отошел и от политической деятельности. И здесь умело сочетал революционную и медицинскую работу. По данным омской полиции, он подозревался в создании нелегальной антиправительственной организации, которая собиралась якобы принять участие в готовящемся в Сибири восстании [4]. Это восстание не состоялось, так как царские власти объявили амнистию, по которой в 1869 г. многим ссыльнопоселенцам было разрешено переехать в менее отдаленные районы или вернуться домой.

И.И. Косцялковскому в возвращении в Литву было отказано. По первой амнистии он поселился в г. Наровчате Пензенской губернии. Затем ему

было позволено переехать в г. Опочно Радомской губернии, где он смог устроиться на работу в шпиталь св. Станислава. Но это его не устраивало, так как он стремился быть ближе к Литве. С этой целью ему пришлось в ноябре 1875 г. оставить работу и переехать на постоянное жительство в г. Гродно, где он провел свои последние 20 лет жизни.

По прибытии в Гродно И.И. Косцялковский поселился на ул. Купеческой в доме Абрамского. Его женой стала Людвика из рода Эйсмонтов, приходившаяся сестрой второй жене Я. Гейштора. У них родилось трое детей: сыновья Вацлав, Станислав (будущий известный профессор-историк) и дочь Ядвига. Для содержания такой большой семьи необходима была высокооплачиваемая работа. Но на государственную службу бывшему повстанцу рассчитывать не приходилось. С разрешения местных властей ему была предоставлена возможность заниматься только частной медицинской практикой. Как установлено, с 7 октября 1876 г. он уже числился в списке частнопрактикующих врачей Гродно [11]. В 1889 г. на него заведена специальная учетная карточка, заполненная им собственноручно. Из нее видно, что ему принадлежала какая-то недвижимость в Сувалковской губернии, но она была обременена ипотечным долгом и не приносила дохода. Его годовой заработок как частнопрактикующего врача составлял около тысячи рублей [10]. Этого было недостаточно для содержания многодетной семьи, поэтому она постоянно нуждалась.

Как внимательный и опытный врач И.И. Косцялковский быстро завоевал доверие и уважение населения Гродно и окрестностей. Больные ценили его за то, что он лечил не только тело, но и душу, всегда готов был их выслушать и успокоить. Особым вниманием с его стороны пользовались малообеспеченные слои населения. Несмотря на собственные материальные затруднения, беднякам оказывал медицинскую помощь бесплатно. Известность ему принесло и активное участие в разного рода благотворительных акциях. Например, он изъявил желание бесплатно исполнять военно-медицинские обязанности по месту жительства в связи с русско-турецкой войной 1877-1878 гг. [8].

Особо следует остановиться на медицинских взглядах И.И. Косцялковского. Он принадлежал к числу тех врачей, которые придавали большое значение гигиене и здоровому образу жизни. Как показывают выявленные архивные материалы, Иосиф Иванович довольно часто выступал в роли общественного санитарного врача. Это подтверждается его многолетним участием в работе санитарно-исполнительной городской комиссии. За ним, как за одним из наиболее активных членов-попечителей, были закреплены центральные улицы города: Телеграфная и Гончарная [9]. Контроль за их санитарным содержанием он осуществлял совместно с военным врачом С.Ф. Галюном, возглавлявшим с 1893 г. в Гродно революционную нелегальную орга-

низацию. Нельзя не отметить, что такое сотрудничество бывшего повстанца 1863 г. и одного из первых социал-демократов Беларуси было, по-видимому, не случайным.

Высокая образованность, глубокие медицинские знания способствовали тому, что И.И. Косцялковский вскоре после переезда в Гродно установил контакты и сотрудничество с коллегами. Как член Общества врачей Гродненской губернии, действовавшего в городе с 1869 г., он регулярно посещал его заседания, выступал на них с докладами, делился опытом работы. В 1888 г. активно участвовал в работе созданной врачебным обществом комиссии по изучению санитарного состояния Гродно. Вместе с врачами Ю.Ф. Бенецким и В.В. Габетиним им проведено детальное обследование города по следующим вопросам: воздух, вода, фабрики, жилища, съестные припасы и демографическое движение населения. Полученные ценные материалы были обсуждены на очередном заседании врачебного общества и изданы для широкого ознакомления отдельной брошюрой.

И.И. Косцялковский, как и другие члены комиссии, считал, что одной из причин многих выявленных нарушений является отсутствие в городе санитарного врача. По их общему мнению, надо было нанять его еще 5 лет назад. Но городская управа, хотя и считала это тогда необходимым, до сих пор не учредила такую должность. Вместо санитарного врача комиссия, как ей предписывалось врачебным обществом, сделала все необходимое и возможное, чтобы «исследовать санитарные недостатки и указать соответственный образ действия» [1]. В комплексе предложенных ею мероприятий предусматривалось не только учреждение должности городского санитарного врача, но и открытие специальной лаборатории для проведения санитарных исследований. В связи с тем, что власти не приняли должных мер по устранению недостатков, комиссия вынуждена была еще раз опубликовать свой доклад в местной печати.

В Гродно И.И. Косцялковский познакомился с писательницей Э. Ожешко. Это знакомство вскоре переросло в крепкую и искреннюю дружбу. Во многом она была связана с совместной общественной деятельностью. В 1885 г., когда в городе случился большой пожар, Иосиф Иванович вместе с врачом Ю.Ф. Бенецким входил в состав комитета по оказанию помощи пострадавшим, который возглавляла писательница. Как незаменимые помощники, они вначале оказывали медицинскую помощь нуждающимся, затем собирали и распределяли пожертвования среди погорельцев.

Э. Ожешко, по ее собственному признанию, нравилась в И.И. Косцялковском большая сила воли, благодаря которой он, хотя «мог мало, делал

много». Импонировало ей и то, что он всегда ставил общественные интересы выше личных. Ему были чужды высокомерие и расточительность. Общность взглядов способствовала сближению их интересов. Подтверждением этого являются ее слова: «Вместе в одну сторону смотрели наши глаза и мысли, потому что одну работу делали руки» [5]. Писательница постоянно оказывала помощь семье друга, особенно когда она лишилась кормильца.

Только внезапная смерть, последовавшая 26 декабря 1894 г., оборвала жизнь врача-патриота и подвижника. По завещанию И.И. Косцялковского похороны были скромными. Предназначавшиеся для этого средства розданы бедным. На кладбище гроб с его останками был доставлен на простой крестьянской телеге. Несмотря на морозный и снежный день, проводить в последний путь народного доктора собралось множество людей.

Как видно из представленных данных, проведенное исследование позволило выявить ряд новых фактов, более полно характеризующих Иосифа Ивановича Косцялковского как видного врача и общественного деятеля XIX века. Интерес к данной личности не случаен и имеет целью способствовать возрождению лучших гуманистических и демократических традиций прошлого. Для современных врачей и студентов-медиков они могут и должны стать примером беззаветного служения делу охраны здоровья народа.

Литература

1. Доклад комиссии общества врачей Гродненской губернии о санитарных нуждах г. Гродно. – Гродно: Типогр. губерн. правл., 1889. – 21 с.
2. Игнатович, Ф.И. Медики-соратники К. С. Калиновского в восстании 1863-1864 гг. / Ф. И. Игнатович // Советское здравоохранение. – 1975. – № 8. – С. 74-77.
3. Geijsztor, J. Pamietniki z lat 1857-1865 / J. Geijsztor. – Wilno, 1913. – Т. 1. – С. 30-31, 80, 163, 169.
4. Kozłowski, E. Koscialkowski Jozef / E. Kozłowski // Polski słownik biograficzny. – Wrocław, etc, 1968-1969. – Т. XIX. – С. 391.
5. Orzeszkowa, E. S. p. dr. J. Koscialkowski / E. Orzeszkowa // Kraj. – 1895. – № 2. – С. 28.
6. Stocki, E. Udział lekarzy w organizacji i władzach powstania styczniowego / E. Stocki // Wiadomości Lekarskie. – 1963. – Т. 16. – № 12. – С. 913-921.
7. Szarejko, P. Słownik lekarzy polskich XIX wieku / P. Szarejko. – Warszawa: Wyd. nauk. «Semper», 1995. – Т. 3. – С. 258-259.
8. Ведомости о количестве военнообязанных врачей, ветеринаров и фармацевтов по городам и уездам губернии // Национальный исторический архив Беларуси (НИАБ) в Гродно. – Ф. 9. – Оп. 1. – Д. 637. – Л. 62.
9. Журнал заседаний Гродненской санитарно-исполнительной городской комиссии // НИАБ в Гродно. – Ф. 9. – Оп. 1. – Д. 1936. – Л. 104.
10. Личные карточки врачей губернии // НИАБ в Гродно. – Ф. 9. – Оп. 1. – Д. 1502. – Л. 19.
11. О представлении в медицинский департамент списков врачей по губернии // НИАБ в Гродно. – Ф. 9. – Оп. 1. – Д. 629. – Л. 26.

Поступила 21.02.08